
 
 
 
 

 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO 
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ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E VINTE 

CINCO DO CONSELHO DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

No vigésimo quarto dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte cinco, às quatorze 

horas, foi realizada a décima primeira reunião ordinária de dois mil e vinte cinco do Conselho 

do Centro de Ciências Agrárias, de forma presencial, no Miniauditório da Pós-Graduação em 

Fitotecnia. Estiveram presentes os seguintes membros: Presidente do Conselho, Moacir Franco 

de Oliveira; Chefe de Departamento do DCA,  Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis; 

Chefe de Departamento do DCAF, Jailma Suerda Silva de Lima; Coordenadores dos cursos de 

graduação: Adrian José Molina Rugama (Agronomia); Carlos José da Silva (Engenharia 

Florestal); Humberto Gomes Hazin (Engenharia de Pesca) e Michelly Fernandes de Macedo 

(Medicina Veterinária); Coordenadores dos cursos de Pós-Graduação: Aurélio Paes Barros 

Júnior (PPGFITO); Francisco Marlon Carneiro Feijó (PPGCA) e José Luís Costa Novaes 

(PRODEMA); Representação docente dos Departamentos: Marcelle Santana de Araújo 

(DCA) e  Rui Sales Júnior (DCAF); Representante da categoria dos Técnicos Administrativos 

em Educação: Priscila Rusalina Medeiros de Oliveira.  Verificada a presença de “quorum” 

legal, o Presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, declarou aberta a reunião. Foram 

apresentadas as justificativas de ausência dos seguintes conselheiros: Ana Carla Diógenes 

Suassuna Bezerra, Daniel Valadão Silva, Dorgival Morais de Lima Júnior, Ioná Santos de 

Araújo Holanda, Josemir de Souza Gonçalves, Kilder Dantas Filgueira, Reginaldo Gomes 

Nobre, Rennan Herculano Rufino Moreira e Ricardo Henrique de Lima Leite que, sem 

qualquer manifestação, foram postas em votação e aprovadas por unanimidade. Em seguida, foi 

realizada a leitura da pauta, descrita a seguir: PRIMEIRO PONTO. Apreciação e deliberação 

sobre a ata da décima reunião ordinária de dois mil e vinte e cinco do Conselho do Centro de 

Ciências Agrárias; SEGUNDO PONTO. Homologação das indicações para o Núcleo Docente 

Estruturante (NDE) do Curso de Zootecnia, conforme Ofício no 17/2025 – CZOO, de 29 de 

outubro de 2025; TERCEIRO PONTO. Apreciação e deliberação sobre o provimento do 

código de vaga no 0225223, referente à redistribuição do docente Guelson Batista da Silva 

(Processo nº 23091.012878/2025-20); QUARTO PONTO. Apreciação e deliberação sobre o 

provimento do código de vaga no 0307129, referente à aposentadoria voluntária do servidor 

docente Valdir Martins da Fonseca Filho (Processo no 23091.003132/2025-98); QUINTO 

PONTO. Apreciação e deliberação sobre Programas Gerais de Componente Curricular — 
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PGCC; SEXTO PONTO. Apreciação e deliberação sobre processos de redistribuição; 

SÉTIMO PONTO. Apreciação e deliberação acerca dos perfis de códigos de vaga; OITAVO 

PONTO. Apreciação e deliberação sobre o calendário da Pós-Graduação de 2026; NONO 

PONTO. Homologação da indicação do docente Maxwell Ferreira Lobato como o primeiro  

Coordenador do curso de graduação em Tecnologia em Gestão Ambiental, conforme  ofício nº 

18/2025 do CMA; DÉCIMO PONTO. Homologação da indicação dos docentes Remerson 

Russel Martins e Agostinha Mafalda Barra de Oliveira para a função de coordenador e 

vice-coordenadora,  respectivamente, do curso de Psicologia, conforme ofício nº 100/2025 do 

CCBS; DÉCIMO PRIMEIRO PONTO. Apreciação e deliberação sobre o requerimento do 

discente Victor Gustavo Oliveira Evangelho, conforme processo 23091.015548/2025-98; 

DÉCIMO SEGUNDO PONTO. Outras Ocorrências. O Presidente do Conselho, Moacir 

Franco de Oliveira, solicitou a inclusão dos seguintes pontos de pauta: apreciação e 

deliberação sobre o pedido de redistribuição da servidora docente Ana Paula Medeiros dos 

Santos Rodrigues Mendonça - Processo nº 23091.015325/2025-08; que foi aprovado com 2 

(duas) abstenções, passando a ser o QUINTO PONTO; e indicação de comissão disciplinar 

para fins de apuração de conduta de discente do Centro de Ciências Agrárias, conforme 

manifestação Fala.BR nº 23456.130553/2025-91 - momento em que esclareceu sobre a 

competência do Centro na condução desse tipo de processo, bem como a necessidade de 

formação da Comissão no Conselho, em razão do disposto no Regulamento de Convivência do 

Corpo Discente da Ufersa - que, posto em votação e aprovado por unanimidade, passou a ser o 

SEXTO PONTO da pauta. Sem mais discussões, a pauta, com as alterações solicitadas, foi 

aprovada, ficando da seguinte forma: PRIMEIRO PONTO. Apreciação e deliberação sobre a 

ata da décima reunião ordinária de dois mil e vinte e cinco do Conselho do Centro de Ciências 

Agrárias; SEGUNDO PONTO. Homologação das indicações para o Núcleo Docente 

Estruturante (NDE) do Curso de Zootecnia, conforme Ofício no 17/2025 – CZOO, de 29 de 

outubro de 2025; TERCEIRO PONTO. Apreciação e deliberação sobre o provimento do 

código de vaga no 0225223, referente à redistribuição do docente Guelson Batista da Silva 

(Processo nº 23091.012878/2025-20); QUARTO PONTO. Apreciação e deliberação sobre o 

provimento do código de vaga no 0307129, referente à aposentadoria voluntária do servidor 
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docente Valdir Martins da Fonseca Filho (Processo no 23091.003132/2025-98); QUINTO 

PONTO. Apreciação e deliberação sobre o pedido de redistribuição da servidora docente Ana 

Paula Medeiros dos Santos Rodrigues Mendonça - Processo nº 23091.015325/2025-08 SEXTO 

PONTO.  Indicação de comissão disciplinar para fins de apuração de conduta de discente do 

Centro de Ciências Agrárias, conforme manifestação Fala.BR nº 23456.130553/2025-91. 

SÉTIMO PONTO. Apreciação e deliberação sobre Programas Gerais de Componente 

Curricular — PGCC; OITAVO PONTO. Apreciação e deliberação sobre processos de 

Redistribuição; NONO PONTO. Apreciação e deliberação acerca dos perfis de códigos de 

vaga; DÉCIMO PONTO. Apreciação e deliberação sobre o calendário da Pós-Graduação de 

2026; DÉCIMO PRIMEIRO PONTO. Homologação da indicação do docente Maxwell 

Ferreira Lobato como o primeiro  Coordenador do curso de graduação em Tecnologia em 

Gestão Ambiental, conforme  ofício nº 18/2025 do CMA; DÉCIMO SEGUNDO PONTO. 

Homologação da indicação dos docentes Remerson Russel Martins e Agostinha  Mafalda Barra 

de Oliveira para a função de coordenador e vice-coordenadora,  respectivamente, do curso de 

Psicologia, conforme ofício nº 100/2025 do CCBS; DÉCIMO TERCEIRO PONTO. 

Apreciação e deliberação sobre o requerimento do discente Victor Gustavo Oliveira Evangelho, 

conforme processo 23091.015548/2025-98; DÉCIMO QUARTO PONTO. Outras 

Ocorrências. Em discussão o primeiro ponto, que tratou sobre a ata da décima reunião 

ordinária de dois mil e vinte e cinco do Conselho do Centro, o Presidente do Conselho, Moacir 

Franco de Oliveira, pontuou que foram feitas, pelos conselheiros Adrian José Molina 

Rugama e Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis, apenas correções gramaticais na Ata 

enviada e, sem mais comentários ou sugestões, foi votado e aprovado com 3 (três) abstenções. 

Em seguida, apresentado o segundo ponto, referente à homologação das indicações para o 

Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de Zootecnia, conforme Ofício no 17/2025 – 

CZOO, de 29 de outubro de 2025, não houve discussões ou comentários e, posto em votação, o 

ponto foi aprovado por unanimidade. No terceiro ponto, relativo ao provimento do código de 

vaga no 0225223, referente à redistribuição do docente Guelson Batista da Silva (Processo nº 

23091.012878/2025-20), o Presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, esclareceu 

que, conforme o trâmite do processo, deveria ser apreciado, no momento, o perfil da vaga que 
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foi definido pelo Departamento e, posteriormente, seria determinada a forma de provimento. 

Sem mais comentários, o ponto foi aprovado por unanimidade. Na apreciação do quarto ponto, 

sobre o provimento do código de vaga no 0307129, referente à aposentadoria voluntária do 

servidor docente Valdir Martins da Fonseca Filho (Processo no 23091.003132/2025-98), o 

Presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, explicou que, diferentemente do anterior, 

este processo já havia percorrido todo trâmite e, agora, deveria ser definida a forma de 

provimento da vaga; e que o Departamento de Ciências Animais deliberou pela redistribuição. 

Continuou, comentando que na assembleia departamental ocorrida mais cedo foi questionado o 

porquê da Ufersa não promover editais públicos de redistribuição, dando publicidade sobre a 

existência da vaga e transparência ao processo; que, em seguida, consultou a Pró-Reitora de 

Gestão de Pessoas sobre a questão, tendo sido informado que não existe amparo legal para fazer 

tais editais, mas que o Pró-Reitor Adjunto estava participando de Fórum dos Pró-Reitores de 

Gestão de Pessoas e faria indagação nesse sentido.  O conselheiro José Luís Costa Novaes 

comentou que tem conhecimento de instituições que promovem editais de redistribuição, o que 

foi corroborado pelo conselheiro Humberto Gomes Hazin, que disse, ainda, acreditar que com 

editais de redistribuição o provimento das vagas tende a demorar ainda mais. A conselheira Liz 

Carolina da Silva Lagos Cortes Assis disse ser interessante a criação de um cronograma 

semestral para abertura de editais de redistribuição, com a instituição de uma comissão 

específica para avaliar as solicitações, a exemplo da UFRN - assim, caso haja vaga à época da 

abertura do edital, ela é oferecida, tornando o processo mais legítimo, democrático e 

transparente. O conselheiro Humberto Gomes Hazin ratificou sua preocupação com o 

procedimento se tornar mais lento do que já é, e que acredita que, nas redistribuições, o 

Departamento é quem deve decidir se o candidato é adequado à necessidade do curso. O 

conselheiro Aurélio Paes Barros Júnior pontuou que deve-se ter cuidado na criação de 

normas; que as decisões dos Departamentos não têm sido soberanas pois, por diversas vezes, a 

Agronomia/Fitotecnia foi contrária a remoções internas e tal negativa foi derrubada no Consuni; 

que já foram perdidas oportunidades de realizar concurso público devido à obrigatoriedade de se 

seguir primeiro a remoção interna.  A conselheira Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis 

finalizou, esclarecendo que, no processo a que se refere o ponto, a forma de provimento já foi 
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definida pelo Departamento e acredita que na próxima reunião do Conselho de Centro entrará na 

pauta o processo de redistribuição de candidata à vaga, que foi apreciado na reunião 

departamental ocorrida pela manhã. Sem mais manifestações, o ponto foi posto em votação e 

aprovado por unanimidade. Posto em discussão o quinto ponto, sobre o pedido de 

redistribuição da servidora docente Ana Paula Medeiros dos Santos Rodrigues Mendonça - 

Processo nº 23091.015325/2025-08, o Presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, 

esclareceu que se trata de pedido de redistribuição por permuta entre as servidoras docentes Ana 

Paula Medeiros dos Santos Rodrigues Mendonça, da Universidade Federal Rural de 

Pernambuco, e Gabriela Salami, do Departamento de Ciências Agronômicas e Florestais; e que 

a solicitação foi aprovada no Colegiado do curso de Engenharia Florestal e na assembleia 

departamental. Sem outras considerações e posto em votação, o ponto foi aprovado com 2 

(duas) abstenções. Na apreciação do sexto ponto, relativo à indicação de comissão disciplinar 

para fins de apuração de conduta de discente do Centro de Ciências Agrárias, conforme 

manifestação Fala.BR nº 23456.130553/2025-91, o presidente do Conselho, Moacir Franco de 

Oliveira,  explicou que se trata de denúncia relativa à conduta de discente do curso de 

Agronomia nas dependências da Vila Acadêmica; que discorda que apuração seria de 

competência do centro, pois não se trata de questão de “sala de aula” e, sim, de convivência na 

Moradia - o que deveria caber à Proae, mas que o Regulamento de Convivência do Corpo 

Discente determina que a apuração cabe ao Centro ao qual o discente está vinculado; sugeriu os 

nomes do docente do DCAF, Sérgio Weine Paulino Chaves; da psicóloga do Campus Caraúbas, 

Ana Paula Santos de Medeiros, e disse que ficariam pendentes as indicações de discentes 

solicitadas às Direções dos campi Angicos e Caraúbas, visto que a Proae orientou que fossem 

designados membros de outros campi, a fim de evitar qualquer conflito de interesses; e, por fim, 

disse que a Proae afirmou estar revendo a norma, pois concorda que casos semelhantes ao em 

questão deveriam ser apurados pela Pró-Reitoria. Posto em votação, a indicação foi aprovada 

por unanimidade. Na discussão sobre o sétimo ponto, sobre Programas Gerais de Componente 

Curricular — PGCC, o presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, comentou que o 

DCA o havia aprovado em sua Assembleia. O conselheiro Rui Sales Júnior continuou, 

afirmando que o DCAF também aprovou e sugeriu, ainda, que fossem discutidos os pontos do 
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Consepe que fossem relevantes ao CCA e seus Departamentos, e os relativos a outros centros 

fossem aprovados sem maiores discussões. O conselheiro Aurélio Paes Barros Júnior lembrou 

que o representante do Centro precisa levar ao Consepe a deliberação do Conselho sobre os 

pontos da pauta. A conselheira Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis disse ser importante 

que todos leiam a pauta do Consepe, mesmo nos pontos que não digam respeito ao CCA, pois 

pode surgir alguma contribuição a se fazer, e que é importante a colaboração coletiva nos 

Conselhos. O presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, afirmou ter verificado 

ponto-a-ponto a pauta do Consepe e que: o ponto relativo aos PGCC’s estava em conformidade; 

no ponto relativo às redistribuições, o processo do servidor Izaías Serafim de Lima Neto estava 

conforme e, no do servidor Leandro Augusto Félix Tavares, houve um impasse relativo à 

concessão da ajuda de custo prevista em Lei, pois a Ufersa não possui recurso para tal 

destinação, mas o docente afirmou ter domicílio em Mossoró e isso afasta a obrigatoriedade da 

concessão da ajuda; no ponto referente aos perfis de códigos de vaga, cada Centro já definiu o 

perfil para sua vaga, conforme sua necessidade; no ponto sobre o calendário da Pós–Graduação 

de 2026, o mesmo passou pelos Colegiados; nos pontos sobre homologação das indicações dos 

coordenadores dos novos cursos de graduação da Ufersa, o Regimento Geral da Ufersa dispõe, 

em seu artigo 196, que a primeira coordenação de curso de graduação deve ser indicada pelo 

Centro e homologada pelo Consepe; no ponto relativo ao requerimento do discente Victor 

Gustavo Oliveira Evangelho, se trata solicitação de aluno com superdotação e que o processo 

está todo instrumentado com pareceres e previsões legais, mas falta parecer conclusivo da 

Prograd. Sem discussões do sétimo ao décimo segundo ponto, todos foram votados e 

aprovados por unanimidade. Relativamente ao décimo terceiro ponto, a conselheira Marcelle 

Santana de Araújo afirmou participar do Comitê de Graduação, que analisou o processo, e 

consta parecer da Prograd onde é citado, com base em Resolução do Consepe, que os 

aproveitamentos extraordinárias são limitados a 5% (cinco por cento) da carga horária do curso 

e, assim, a Pró-Reitoria não possui embasamento legal para deliberar sobre o pedido, uma vez 

que o aproveitamento solicitado ultrapassa a porcentagem citada. A conselheira Liz Carolina 

da Silva Lagos Cortes Assis disse que, na reunião do DCA, foi proposto que o ponto fosse 

retirado de pauta para que a Prograd melhorasse suas contribuições, uma vez que o parecer 
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constante diz que a Pró-Reitoria não possui competência para deliberar sobre o pedido, não 

trazendo uma definição. O conselheiro  Carlos José da Silva comentou que essa solicitação de 

aproveitamento extraordinário limitado a 5% (cinco por cento) das disciplinas é possível a 

qualquer discente, não se restringindo à excepcionalidade do discente superdotado. O 

conselheiro Rui Sales Júnior citou que o DCAF votou favoravelmente ao ponto. O conselheiro 

Francisco Marlon Carneiro Feijó propôs que o ponto fosse mantido, mas condicionado à 

criação de Comissão para avaliação do pedido, limitado ao percentual definido em Resolução. A 

conselheira Marcelle Santana de Araújo pontuou a possibilididade de o encaminhamento pela 

criação de uma comissão não atender à demanda do discente, uma vez que o aproveitamento 

solicitado já seria para o semestre 2026.1. Foi encaminhada para votação a proposta da 

conselheira Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis de que o ponto fosse retirado de pauta e 

encaminhado à Prograd para emissão de parecer conclusivo. Posto em votação, a proposta foi 

aprovada com 9 (nove) votos favoráveis. Nas outras ocorrências, décimo quarto ponto, o 

conselheiro Adrian José Molina Rugama indagou sobre a reforma do prédio da Fitossanidade, 

sobre a qual foram levantadas alguma possibilidades, como a construção de um novo prédio e o 

financiamento pelo FINEP, mas não houve mais nenhum retorno; e que as tratativas vinham 

acontecendo desde antes da pandemia mas que, até hoje, não houve nenhuma definição. O 

presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, disse que o problema do prédio da 

Fitossanidade é bastante sério e empregaria um recurso considerável; que a Universidade não 

conseguiria fazer com seu próprio orçamento; que o projeto submetido à FINEP para a 

construção de um novo prédio não foi aprovado, mas que foi impetrado recurso ao resultado; 

que a Universidade deverá receber uma emenda parlamentar de cerca de 5 (cinco) milhões de 

reais, mas que poderá ser destinada apenas para compra de equipamentos; que, sobre a 

Fitossanidade, infelizmente, ainda não há resolução. Continuou, discorrendo sobre o gasto do 

recurso do Centro com transportes; e que pensa, para 2026, em trazer a discussão da distribuição 

do orçamento do Centro para o Conselho, pois é necessário criar critérios para essa partilha, 

para que haja orçamento disponível para outras necessidades, como a compra de insumos. 

Ainda sobre o recurso para transporte, o conselheiro Rui Sales Júnior propôs o rateio por 

docente, ou a programação antecipada das aulas práticas, para distribuição prévia do recurso. O 
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conselheiro Aurélio Paes Barros Júnior ratificou a sugestão de se solicitar um planejamento de 

cada docente no início de cada ano, salientando que várias viagens são custeadas pelos 

Programas de Pós-Graduação. O presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, disse 

que além do transporte, é importante que se planeje as despesas com participação em eventos; e 

pensa que, no caso de convites, a regra deve ser que as despesas sejam custeadas por quem o 

fez. O conselheiro Francisco Marlon Carneiro Feijó comentou que não compreende o alto 

custo com o transporte institucional; sendo mais barato o aluguel de um ônibus particular ou 

compra de passagens, por exemplo. Moacir Franco de Oliveira, presidente do Conselho, 

seguiu, dizendo que outra questão importante sobre os transportes é que não há como se ter 

controle em tempo real do recurso, uma vez que, ao solicitar uma viagem, o sistema não mostra 

seu custo, nem o valor é debitado imediatamente do saldo total; que solicitou à Proad o 

desenvolvimento mecanismo que permita que seja mostrado o orçamento de cada viagem no 

momento da sua solicitação; e comentou, ainda, sobre o sistema Taxi.gov. A conselheira 

Michelly Fernandes de Macedo corroborou a fala anterior, dizendo ter utilizado o Taxi.gov em 

viagem custeada por outra instituição e que considerou o serviço eficiente e confiável. O 

conselheiro Humberto Gomes Hazin indagou sobre o recurso para apoio financeiro para 

participação em eventos, ressaltando a importância da participação dos alunos, e sugerindo o 

rateio também desse recurso, para que as coordenações de curso planejem os eventos que os 

alunos poderão participar, a partir do recurso disponível. O presidente do Conselho, Moacir 

Franco de Oliveira, afirmou não ter negado nenhuma solicitação de apoio para eventos neste 

ano, mas discorda que a demanda para o evento seja criada antecipadamente. A conselheira 

Michelly Fernandes de Macedo comentou sobre a demora na emissão de Portarias por parte do 

Gabinete da Reitoria, o que deveria ser cobrado ao setor competente, pois tem causado diversos 

transtornos. Sem outras falas, o presidente do Conselho, Moacir Franco de Oliveira, agradeceu 

a participação de todos e deu por encerrada a reunião às quinze horas e vinte e três minutos. E 

eu, Laura Maria Araújo Mendes Pereira, Assistente em Administração, lavrei a presente ata 

que será assinada por mim e demais conselheiros (as) quando aprovada.     

Presidente do Conselho: 

Moacir Franco de Oliveira. 
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Chefes de Departamento: 

Jailma Suerda Silva de Lima (DCAF) 

Liz Carolina da Silva Lagos Cortes Assis (DCA). 

Coordenadores dos cursos de graduação:  

Adrian José Molina Rugama  (Agronomia); 

Carlos José da Silva (Engenharia Florestal); 

Humberto Gomes Hazin (Engenharia de Pesca); 

Michelly Fernandes de Macedo (Medicina Veterinária). 

Coordenadores dos cursos de Pós-Graduação:  

Aurélio Paes Barros Júnior (PPGFITO); 

Francisco Marlon Carneiro Feijó (PPGCA); 

José Luís Costa Novaes (PRODEMA); 

Representação docente dos Departamentos:  

Marcelle Santana de Araújo (DCA); 

Rui Sales Júnior (DCAF). 

Representação da categoria dos Técnicos Administrativos em Educação: 

Priscila rusalina Medeiros de Oliveira. 

Secretária: 

Laura Maria Araújo Mendes Pereira. 
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